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В Концепции модернизации российского образования прописано, что “развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью…” [1, 197]. 

К истории вопроса
МЕТОД ПРОЕКТОВ. - один из основных современных активных инновационных методов обучения.
Но он не является принципиально новым в мировой педагогике. Он возник еще в начале нынешнего столетия в США. Его называли также методом проблем и связывался он с идеями, разработанными американским философом и педагогом Дж.Дьюи, а также его учеником В.Х.Килпатриком. Дж.Дьюи предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Отсюда чрезвычайно важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Для этого необходима проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания, новые знания, которые еще предстоит приобрести

Разумеется, со временем идея метода проектов претерпела некоторую эволюцию. 
Родившись из идеи свободного воспитания, в настоящее время она становится интегрированным компонентом вполне разработанной и структурированной системы образования. Но суть ее остается прежней - стимулировать интерес ребят к определенным проблемам,  владение определенной суммой знаний; показать практическое применение полученных знаний через решение одной или целого ряда проблем. Другими словами, от теории к практике, соединение академических знаний с прагматическими, с соблюдением соответствующего баланса на каждом этапе обучения.
. Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, "осязаемыми", т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая - конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, в реальной жизни).
Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути. 

          Успех любой деятельности в большей мере зависит от мотивации. Известно, что без мотивации возможна лишь мало эффективная деятельность по принуждению. Чаще всего на уроке мы используем возможности внешней мотивации (принцип наглядности, обеспечивающий интерес к предмету и т.д.), формирование же внутренней мотивации - проблема довольно сложная, но именно она является необходимым условием для успешного пути от незнания к знанию. Психология познания различает четыре вида внутренней мотивации: 

- мотивация по результату (обучающийся ориентирован на результаты деятельности); 

- мотивация по процессу (обучающийся заинтересован самим процессом деятельности); 

- мотивация на оценку (обучающийся заинтересован в получении хорошей оценки); 

- мотивация во избежание неприятностей (обучающемуся абсолютно не важен результат, но ему хочется не иметь неприятностей со стороны родителей, учителей и т.д.) 

        Наблюдения показали, что очень часто в учениках можно видеть сочетание различных видов внутренней мотивации. Но, абсолютно, ясно, что наша задача – развивать первые два.

Метод проектов в обучении языку
В обучении языку метод проектов стал особенно активно применяться в конце 80- х годов ХХ века. Начиная с этого времени, ведущие издательства США и Европы выпускают методические пособия по использованию проектов в преподавании иностранных языков. В отечественной практике преподавания иностранных языков метод проектов начал активно использоваться с конца 90-х годов прошлого века, и сейчас получает все большее распространение.

Е.С. Полат, М.Ю. Бухаркина предложили свою классификацию проектов:
1. По методу, доминирующему в проекте

2. По характеру координирования проекта 

3. По характеру контактов 

4. По количеству участников 

5. По продолжительности проведения 

В своей работе я использую проектную методику для развития навыков самостоятельной работы, не только индивидуальной, но парной и групповой; для формирования учебных действий.
Учебными действиями являются действия с языковым материалом и собст​венно коммуникативные действия, та​кие, как трансформирование, структу​рирование, замена по аналогии, соеди​нение/перестановка и т. д. К коммуни​кативным действиям относятся: постро​ение высказывания, выражение опреде​ленного воздействия на партнера обще​ния и т. д. Учебно-предметными является умение правильно организовать режим работы, работать с учеб​никами, словарями, а так же аспектные действия (лексические, грамма​тические, фонетические) с изучаемым материалом -это оформление самой мысли, использование или оперирова​ние языковыми средствами. Если уче​ник не владеет приемами выполнения учебной деятельности, то он часто не выполняет предлагаемое ему задание.
Впервые мои уч-ся выполнили и защитили проект ( в современном понимании) в 2003 году. А вот элементы этой работы я вижу в докладах еще 1997 года, в работах 5классников- 1998- 1999 годов. 
Мои учащиеся обычно выполняют проекты:(по классификации Е.С. Полат, М.Ю. Бухаркиной)
исследовательские 

творческие 






 игровые 



информационные 

практико-ориентированные
 личностные (индивидуальные) 

парные 

групповые
 краткосрочные 

средней продолжительности.
Примером проекта творческого, личностного, средней продолжительности является проект «Моя родословная» (10 класс, учебник “Happy English-3”, авт. Клементьева Т.), в котором ученики представили маршрут движения своих предков в Приморье, их род занятий, их достижения, жизнь ныне здравствующих. Наиболее полные проекты представили: Зайцева О., Голубова К., Худяков А., Макарова А. 
11 классе эти же уч-ся защищали групповой проект в форме пресс-конференции молодежных групп, приехавших на музыкальный фестиваль. Учащиеся рассказали о своих группах, о концертных турах по миру; презентовали новые альбомы, дизайн афиш, билетов, концертных костюмов; зачитали заметки из газет и письма фанатов и, конечно, ответили на вопросы присутствующих. Эти проекты были удачными и вызвали интерес при подготовке и защите.
 А вот исследовательский проект «Экологические проблемы Приморья» вызвал затруднения при поиске источников информации, выявил нежелание углубляться в проблему. В результате, некоторые проекты были откровенно слабыми, а некоторые (из Интернета) – слишком научными.

Работа по УМК Кузовлева требует регулярно выполнять тематические проекты с 6 класса. Вот примеры : «Дом моей мечты» и «Животные, которые мне нравятся»
В 7 классе уч-ся выполняют,как индивидуальные, так и групповые проекты. Вот проекты – «Школа моей мечты», «Времена года. Работа, отдых»
Все приведенные выше в качестве примеров проекты – краткосрочные. Примером проекта длинной в год является «Дневник 9классника «МОЙ ПОСЛЕДНИЙ ГОД», в котором учащиеся рассказывают о всех значимых событиях этого года и собирают в нем  свои творческие работы.

28.10.2008г учащиеся 11класса защитили проект «Государство всеобщего благосостояния» (УМК 10-11. Авт. Кузовлев идр.). Предварительная работа оказалась не очень простой, т.к. потребовалось не просто сформулировать общие принципы этого государства. Но и просчитать: какая помощь нужна разным слоям общества; где взять на это средства, чтобы  государство не разорилось.
С 2005 года я пытаюсь убедить своих учеников собирать «ПОРТФОЛИО» наиболее удачных работ по языку. К сожалению, не всегда эта работа успешна. Надеюсь увидеть ее результат, когда нынешние 6-классники закончат 9 класс, т.к. здесь уже задействован коллективный труд родителей и классных руководителей и учителя - предметника.
Свою роль в работе над проектами я вижу в том, чтобы научить учащихся использовать приобретенные на языковых и других уроках  знания, научить добывать знания самостоятельно, научить применять свой жизненный опыт в условиях учебного речевого общения, чтобы они в будущем без проблем вошли в настоящую англо-говорящую среду.
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